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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség1 és kiadóhivatal : és nyilt-téri közleményeket a kiadó-

Negyed évre ......................1 korona Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők. hivatal jutányos ár mellett közöl.

Munkaadók tömörülése.
A munkaadók szervezetlensége szo- 

lidalitás érzékének hiánya egyik leg­
fontosabb oka bérmozgalmaink elfaju­
lásának, mert a jól megszervezett és 
fegyelmezett munkásszervezetek egyik 
erőforrása éppen a munkaadók ezen 
gyenge összetartása és széjjelhuzásá- 
ban rejlik. A munkaadók erős szerve­
zetei szükségesek nemcsak azért, mert 
a harcban, az egyesülésben van az erő, 
az összetartásban az önvédelem bizto­
sítéka, hanem mert a béke gyorsabb 
létrejöttét is csak azok biztosítják. A 
munkaadók erős szervezetei ritkábbá 
teszik a sztrájk kitörését, mert a mun­
kások erős ellenféllel állván szemben, 
inkább gondolják meg, hogy könnyel­
műen probálkozzanak-e egy kilátásta­
lan bérharccal. A munkaadók erős szer­
vezetei eredményesen végigküzdve egy, 
a munkások tulköveteléseivel szemben 
szükségesnek bizonyult bérharcot s igy 
intő példát statuálva, hosszabb ideig 
biztosíthatják magukat egy újabb kön­
nyelmű, meggondolatlan sztrájk kitörése 
ellen.

Végül pedig, de legelsősorban a 
munkaadó erős szervei szükségesek 
azért, hogy bérmozgalmak mutatkoz­
ván, a sztrájknak elejét vegyék békés

TÁRCA.
FEKETE MACSKA.

— Mi vagy te, férfi ?
— Igen, az vagyok, ha nincs kifogásod 

ellene!
— Na, nem látszik meg rajtad. Mert ha 

férfi volnál, akkor bizonyára emberségre ta­
nítanád a „Fekete kutyát".

— Ne beszélj mindig a „Fekete kutyá“- 
ról, rosszul vagyok, ha csak említeni is hal­
lom.

— Hát én ne legyek rosszul, engem ne 
bántson az, hogy nemsokára tönkre jutunk. 
Maholnap másé lesz az üzlet. Ide is, oda is 
tartozunk ; nyakig uszunk az adósságban. 
Mindez azért van, mert a vevőinket elcsalo­
gatja az az ordenáré „Fekete kutya!" — be­
szélt mérgesen az asszony, Kármán Ede fe­
lesége. Kármánék „Fekete macskádhoz cím­
zett fűszer- és csemege-üzlete, egy idő óta 
rosszul ment. A régi, jó kundcshaftok elma­
radoztak s helyettük nem igen jöttek újak. 
Pedig Kármán mindent a világon megtett, 
csakhogy jól menjen az üzlete. Finom, prima 
portékát tartott, udvariasan bánt a vevőkkel; 
igen gyakran érdeklődött becses egészségük 
iránt.

A szomszédba, az átellenes sarokra kon­
kurens cég jött: a „Fekete kutya". Jobban 
mondva Sátori Miska, a gazdag háziúr fia.

tárgyalások, a két felet kielégítő békés 
megegyezés által.

Ma még igen ritka nálunk az eset, 
sokkal ritkább mint külföldön, hogy 
békés megegyezés jönne létre a sztrájk 
kitörése előtt és ennek főoka a munka­
adók szervezetlensége. Hiszen termé­
szetes és pszihológiailag is érthető, 
hogy azok a munkaadók, kik a min­
dennapi életben, mint többé-kevésbbé 
elkeseredett versenytársak, vagy talán 
ellenfelek állnak egymással szemben, 
nem igen egyezhetnek meg közös el­
lenfelükkel, a munkásokkal, midőn a 
pillanat veszélye őket összehozván, 
még egymás között sem találják meg 
egyhamar, egykönnyen a közös érdek 
fonalát, a konsziiiáns hangot, a meg­
egyezés lehetőségét.

Azt hiszszük, hogy felesleges to­
vábbi érvekkel bizonyítanunk a munka­
adók szervezkedésének szükséges vol­
tát. Kívánatos azonban, hogy a mun­
kásszervezetek is minél inkább meg­
erősödjenek, még pedig minél előbb.

Mindaddig, mig égy szakmában, 
melyben a munkások szervezkedése 
megkezdődött, a munkások összessége 
e szervezetbe nem lépett, bizonyos 
nyugtalanság és izgalom uralkodik, 
bizonyos terrorisztikus hajlam mutat­
kozik a még szervezeten kívül álló és

A vevők Sátorihoz pártoltak, vonzotta őket 
az elegáns berendezés s az előkelő, orrhan­
gon beszélő, aranycvikkeres Sátori ur.

A „Fekete kutya" s a “Fekete macska" 
szüntelenül háborúskodtak egymással. Szün­
telenül, fegyverszünetet nem ismerve. Igazi 
kutya-macskabarátság volt a fűszer és cseme- 
geüzlet-tulajdonosok egymás iránti viszonya. 
Becsületsértő kifejezések, szitkok, átkok röp­
ködtek át; az egyik sarokról a másikra. Oly­
kor-olykor egy-egy feljelentés — a záróra 
elmúlta után való árulás tárgyában — növelte 
az amúgy is harcias hangulatot. De nemcsak 
a férfiak, hanem az asszonyok is résztvettek 
a harcban. A szép s fiatal Kármánné mind­
untalan gúnyos megjegyzést tett a túlságosan 
elhízott Sátorinéra. Sátoriné pedig Kármánné 
erkölcsi magaviseletében talált fölháboritót. A 
környék érdeklődve szemlélte a szatócsok kés­
hegyig menő csatározását s élénken közremű­
ködött az ellenségeskedés szitásában.

Kármán szegény volt, üzletén kívül nem 
volt semmije se. S a rossz üzletmenet válsá­
gos helyzetbe sodorta őt. Hitele megingott; 
áruja fogytán volt. Feleségét, a jó módhoz 
szokott büszke asszonyt, szörnyen rémitette 
ez a tarthatatlan állapot. Rettegett a tönkre- 
jutástól, irtózott a szegénységtől, s azonkívül 
hiúságát is sértette volna Sátoriné kárörven­
dezése. Kész volt mindenre, csakhogy elke­
rülje a bajt. Makacsul, elszántan ragaszkodott 
ahhoz, hogy bármi áron is, de megmenti az 
üzletet.

Most is épp erről beszélgettek.

azokat alkalmazó munkaadók ellen, 
ami folytonos súrlódásoknak és számos 
munka beszüntetésnek az okozója.

A még meg nem erősödött mun­
kásszervezetek egyrészt gyengeségük 
folytán a munkások egy türelmetlen 
kis csoportja által könnyebben bírha­
tok sztrájkra, másrészt gyengeségüket 
éppen ilyen erőpróbákkal akarják pa­
lástolni, és esetleg sikeres sztrájk utján 
szerzett érdemek által szervezetükbe uj 
tagokat csábítani.

Ha egy szakmában a munkásnak 
csak egy része van szervezve, a sztrájk 
rendesen sokkal elkeseredetebb lefo­
lyású többé-kevesebbé sztrájkot követő 
időben el mérgesítő nyomokat hagy. Ha 
a szervezett munkásokkal a béke meg­
köttetett, nincsen kizárva, hogy a szer­
vezeten kívül álló mánkáscsoportok 
nem-e nyugtalanítják a helyzetet. Vé­
gül nem csak munkabeszüntetés után 
fontos, hogy a munkások minél jelen­
tékenyebb részével jött legyen létre a 
nyugalmat biztositó megállapodás, ha­
nem épp úgy, mint a munkaadóra, 
mint a munkásokra is ráillik, hogy minél 
jobban, minél nagyobb számban van­
nak szervezve, annál valószínűbb, hogy 
munkásbérmozgalmak alkalmával, a 
sztrájk kikerülésével is lehetségessé vá­
lik a békés megegyezés.

— Már csak a bankkölcsön segíthet. De 
senki sem bolond, hogy pénzét a rossz üz­
letbe fektesse, — mondta reménytelenül a 
férfi.

— Mennyi kell? — kérdi kíváncsian az 
asszony.

— Körülbelül 2—3000 korona. Annyi ok­
vetlen kell.

— Meglesz a pénz ! — szólt határozott 
hangon az asszony. — Meglesz! Tudok egy 
bankot, ahonnét biztosan kapunk. Az igazga­
tója lánykori udvarlóm.

— Ki az? De különben arról szó sem 
lehet, mert én tisztességes ember vagyok. 
Inkább éhenhalok, de az a pénz nem kell.

— Ugyan ne ostobákodj! Ne kérkedj a 
tisztességedéi! én is tisztességes vagyok, de 
valamit csak kell tenni. Hisz Sátori né már 
azt hireszteli, hogy tönkrejutottunk, hogy el­
veszik az üzletünket.

Kármánné kívánatos menyecske volt. Le­
ánykorában sokan jártak a házukhoz s Berta 
igen jó parthiet köthetett volna, ha az apja 
nem unszolja őt a szorgalmas, iparkodó, de 
máskülönben szüklátkörü és vagyontalan Kár­
mán Edéhez.

*

Az „Előlegbank mint szövetkezet" pazar 
elegánciáju igazgatósági szobájában : Kármán 
Edéné könyörögve kérleli Beregi Márk ügy­
vezető igazgatót:

— Édes jó igazgató ur, bátran adhatnak, 
hisz visszafizetjük. Önöknek 2—3000 korona 
semmi, nekünk azonban minden. Jövőnk
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17. szám. „Mindszenti Lap“

Mindenhez járul az az elvitathat- 
lan tény, hogy erős és nagy munkás­
szervezetek vezetése felelősségteljesebb 
és azért valószínűbb, hogy komolyabb, 
higgadtabb is.

Annak bizonyítására, hogy a mun­
kás-szervezetek megerősödésével csök­
ken a sztrájkhajlandóság is, felhozhat­
nék sok auktoritásnak, és másoknak 
véleményét, valamint a német és angol 
sztrájkstatisztika számos adatait.

Erős munkaadó és munkásszerve­
zetek tehát legelső előfeltételei béké­
sebb munkaviszonyok megteremtésé­
nek ; a kellektiv akarat megszervezése 
lehetővé teszi kollektiv munkaszerző­
dések létrehozását.

A kollektiv munkaszerződések pe­
dig a békés állapotok oly fontos intéz­
mények szervei, hogy azokat nem is­
mertethetjük és nem propagálhatjuk 
eléggé: mert a termelésben most már 
krónikus jelleggel biró zavarok és küz­
delmek rendezését egyes-egyedül csak 
a kollektiv munkaszerződésektől re­
mélhetjük.

Távolról sem állítjuk azt, hogy erős 
organizációk és kollektív munkaszerző­
dések, lehetetlenné vagy egészen fölös­
legessé teendik majd a sztrájkokat. Vol­
tak, vannak és lesznek esetek, midőn 
a sztrájk, az ultima ráció a háború 
kikerülhetetlen, midőn az ipar létalap­
ját megtámadó lehetetlen követelések­
kel szemben nem marad más ut, mint 
az erők mérkőzése.

De valamint az állam életében is 
nagy haladást jelent, hogy a régi idők 
örökös viszálykodása, portyázása, vere­
kedései helyében, hosszú béke epizó- 
dusok után tör ki egy nagy, az erőket 
kimerítő, de a helyzetet tisztázó, modern 
háború, mely után ismét hosszabb bé-

boldogságunk függ tőle. Az uram az üzletet 
akarja nagyobbitani: arra kell a pénz.

— Sajnálom, asszonyom, de nem telje­
síthetjük kérését. Rossz információt kaptunk 
önökről, nagyon rosszat. Tessék, olvassa! 
Kivételesen megmutatom.

Kármánné igézőén szép szeme sírásra ál­
lott. De azért székével közelebb húzódott az 
igazgatóhoz. Szoknyája a férfi lábát súrolta.

Majd olvatag, lágy hangon mondta, persze 
nem feledkezett meg a sokatigérő, sejtelmes 
tekintetről.

— Hálás lennék, igen hálás. Szeretni 
tudnám azt a férfit, ki megment a nyomortól.

Beregi széles, húsos, élveteg ajka, kéjesen 
meg-megrándult: Fejét elfordította : nem birta 
kiállni az asszony forró, perzselő nézését . .

A hívatlan vendég, a könycsepp, ott rez­
geti a szép asszony mélytüzü szemében. Las­
san, csendesen szivárgott a bársonyos, sely­
mes pillák közül . . . aztán rácsöppent a 
férfi puha, nőies kezére . . .

Beregi, az igazgató, érezte a meleg, nagy 
könyet; mely kívánt, követelt, parancsolt . .

Ép a legkritikusabb pillanatban lépett be 
a titkár.

— Kérem, hagyjon magunkra ! Ne zavar­
jon most mikor kölcsönt folyósítok — mondta 
ingerülten az igazgató.

Kármánné megkapta a pénzt. Igaz, hogy 
áldozatába került. De a „Fekete macska“ ér­
deke megkövetelte az áldozatot; hacsak nem 
akart a „Fekete kutyá“-nak áldozatul esni.

Berta asszony Beregivel most beszélt elő­
ször s csak a férje előtt volt az igazgató — 
leánykori ismerőse.

A kölcsönpénz szerencsét hozott. A „Fe­
kete macska“ újra tömve volt vevőkkel. Hisz

kekorszak következik ; valamint az ál­
lamok küzdelmeit is bizonyos civili­
zált formák közé lehetett szorítani, rit- 

I kábbá tenni, valamint sok esetben bé- 
kebiróság közvetítésével ki lehet háborút 
kerülni és ha kikerülhetetlen, a berni 
egyezmény utján a mérgezett fegyvere­
ket és más egyéb tiszteségtelen formá­
kat kiküszöbölni, ép úgy a kollektiv 
munkaegyezmények is haladást jelen­
tenek, mert hosszú békeperiódusokat 
biztosíthatnak, mert valószínűbbé teszik 
az ultima ráció be nem következését 
és mert alkalmasak a mérgezett fegy­
verek kiküszöbölésére.

Az örvény felé.
Nyitott szemmel rohanunk az örvény felé. 

A legutóbbi időben két harsogó mementó 
zúgott a magyar fülekben. Az egyiket a Gyár­
iparosok Országos Szövetsége harsogta a vi­
lágba, a másikat a cselédtörvénytervezet, 
amelylyel legközelebb fog foglalkozni a tör­
vényhozás.

A Gyáriparosok Szövetsége kíméletlen kéz­
zel rántotta le a kötést Magyarország legvér­
zőbb sebéről, a kivándorlásról. Konstatált 
tény, hogy a kivándorlás által okozott vérvesz­
teségeket nemcsak a földmivelés sínyli már 
meg, hanem a gyáripar is, amenyiben az ipari 
munkások is évről-évre emelkedő számban 
hagyják el az őshazát. Ha igy tart tovább, 
nem lesz elegendő munkáskéz a gyárak mű­
helyeiben sem, pedig itt tudvalevőén többet 
keresnek az emberek, mint a mezei munká­
ban. Úgy áll a dolog, hogy a tengerentúlra 
tolongó földmivesrajok magukkal sodorják az 
ipari munkásokat is. A Szövetség kíméletle­
nül rámutatott e bajnokaira és gyógyító sze­
rére is, követelvén, hogy rendszabályozzák 
meg a holtkéz birtokait, és a latifundiumo-

nem csoda: igen olcsón adták a portékát.
Kármán pedig megvolt elégedve az ügyes 

asszonynyal, az üzlet megmentőjével és gyak­
ran mondogatta:

— Ezentúl, édes Bertácskám, te fogsz 
eljárni az ügyes-bajos dolgokban. Te fogod 
elintézni a fizetnivalókat. Hiszen te valóságos 
finánc-zseni vagy!

Az asszony megvetően mérte végig az 
urát s fogai között sziszegte:

— Te ostoba! Nem is tudod, hogy mit 
kívánsz tőlem ?!

*

A bankban már ismerték Kármánnét: 
gyakori vendég volt. Ő rendezte mindig a 
váltót. Számláján soh'se volt hátralék !

Ha óriási kalapja feltűnt a láthatáron, már 
akkor tudták, hogy tilos a bemenet az igaz­
gatóhoz : mert a szép asszony törleszt . . . 
Kővári Lipót, ez elmés pénztárnok olyankor 
megjegyezte :

— A Kármánné prolongál!
A diszkrét csendben, a hamis mosoly s 

a jelentős szemhunyoritás adta tudtul a töb­
bieknek, hogy — apad a szép asszony köl­
csöne ! . . .

A „Fekete macskádhoz címzett fűszer és 
csemege-üzlet passzívái egyre fogytak. A 
kitűnő üzletasszony 10—12 látogatása a bank­
ban : teljesen helyrehozta a konkurrencia 
okozta üzleti veszteséget . . .

A „Fekete macská"-t nem tudta tönkre­
tenni a szomszéd és konkurrens „Fekete ku­
tya“ Bár hogy is erőlködött.

Kármánné ügyes és ravasz volt, olyan 
mint a cégtáblára festett, kéjesen nyújtózkodó, 
nagy — fekete macska: a hűtlenség örök- 
szimboluma.

Kilencedik évfolyam.

kát sürgetvén, ezeknek részben való megvál­
tását és parcellázását, hogy földhöz juthas­
son a nép, földhöz, amely idekösse. *

Sokan vannak ebben az országban, akik 
épenséggel nem rokonszenveznek a gyáripa­
rosok által felvetett eszmével, mindazonáltal 
hangoztatnunk kell, hogy nagyon sok igaz­
ság van abban, amit a gyárosok mondanak.
És előbb-utóbb mégis csak rá kell fanyalodni 
erre a radikális kúrára, csak aztán késő ne 
legyen már!

Ugyanekkor egy súlyos intézkedés ké­
szült éppen azon elemekkel szemben, me­
lyeknek kivándorlása oly veszedelmet jelent.
Értjük ezalatt az uj cselédtörvény tervezetet, 
amely olyan intézkedéseket tartalmaz a cse­
lédül alkalmazott férfiakkal és családjaikkal 
szemben, amely intézkedés éppenséggel nem 
férne össze azzal a felvilágosodott és sza­
badszellemmel, amely a huszadik században 
a népek sorsát irányítja.

Valóban nem helyeselhető az olyan tö­
rekvés, amely a legnyoinoruságosabb anyagi 
viszonyok között levő osztályt még súlyosabb 
járomba hajtja. Drákói szigorúsággal manap­
ság már nem lehet célt érni az egyes nép­
osztályokkal szemben. Csak egy eszköz van 
célravezető és ez az elégületlenek sorsán le­
hetőleg enyhíteni. Már pedig a legnagyobb 
jóakarat sem állíthatja erről a cselédterve­
zetről, hogy az a földmives munkásság hely­
zetén javítani, enyhíteni akar.

Valóban kár, hogy akkor, amidőn az il­
letékes körök azon törik a fejüket, hogy mi­
ként lehetne a kivándorlást csökkenteni, ilyen 
drákói törvényt terveznek azoknak az ele­
meknek a bőrére, melyekből a kivándorlók 
zöme kerül ki. Szokjanak hozzá a mi nagy- 
birtokosaink ahhoz a gondolathoz, hogy föl­
tétlenül áldozatot kell hozniok, ha pacifikálni 
akarják a forrongó, elégedetlen magyar né­
pet. Szokjanak hozzá minél hamarább, ne­
hogy a fejünkre égjen a ház.

Vagy enyhítsék lényegesen azt a cseléd- 
törvényt, vagy dobják a sutba!

Újdonságok.
— Az árvíz. A Tisza vizének várt apa­

dása bekövetkezett. Kedd estétől szerdán 
estig meg volt állapodva. Szerdán estétől 
tegnap, illetőleg szombat estig 21 centimétert 
apadt. Mindszentnél 7*90 méter volt a leg­
magasabb vízállás. Algyőnél azonban — mint 
értesülünk — 8*05 méterig. E hó 24, 25 és 
26-án, de különösen 25-én heves észak- 
nyugoti vihar dühöngött, amely a Tisza bal­
parti gátakat ostromolta erősen, leginkább az 
Algyő fölötti szakaszon, ahol a habot a gát 
fölött magasan áthányta. Lényegesebb kárt 
azonban nem birt okozni. A „Szegedi Híradó“ 
egyik legközelebbi számában azt a rémhírt 
bocsátotta világgá, hogy a Tisza-jobbparti 
gátak veszélyeztetett volta következtében a 
Pallavicini-uradalom percsorai majorjából az 
összes gabonát, jószágot elszállították, elhaj­
tották. Azt hiszszük, hogy jobban vagyunk 
értesülve, midőn azt Írhatjuk, hogy ezen rém­
hír nem egyéb árviz-költötte kacsánál. Mert 
mint tudjuk, a Pallavicini-uradalomnak nincs 
oka semmi aggodalomra. Nem is gondol 
senki hurcolkodásra, avagy mentésre, még az 
előrelátásból való mozgósítás sem volna in­
dokolt. Ösmerős már az uradalom vezetősége



17. szám.

az árvizek bajaival. A társulati gátakat saját 
tisztviselői védik; mind árviz-edzett emberek 
s el sem képzelhető, hogy azok adnának 
ilyen hiedelmeknek tápot. — Mindszent kül­
döttsége éppen 25-én látogatta meg Novák 
József uradalmi inspektor, társulati igazgatót 
a Hármas-algyői társulat gátvonalán, névsze- 
rint a legveszedelmesebb akkori töltés őrhá­
zánál. Ez a küldöttség, dacára az akkori 
hullámzásnak, a gátat védő tisztikart a leg­
nyugodtabb hangulatban találta s a legilleté­
kesebb helyről értesülhetett arról, hogy ve­
szedelemre nem is gondolnak. — Az a hir 
is járta, hogy Lele viz alá került. Ennek 
sincsen semmi alapja. Igaz azonban, hogy 
állandóan készenlétben van mindenki a gá­
takon s küzd, ha az elemek szorongatják, de 
a gátak mai állapota, fölszerelése és védelmi 
vezetése mellett az ártéri érdekeltek nyugod­
tan alkatnak fészkükben.

— Iskolai ünnepélyek. A mindszenti áll. 
el. iskolák tanitótestülete folyó hő 29-én dél­
előtt 9 órakor a fiu-iskola udvarán „Madarak 
és fák napja“ iskolai ünnepélyt, május hó 
2-án reggel 8 órakor pedig a leányiskola 
udvarán „Ezredévi emlékünnepélyt“ rendez, 
ügyesen összeállított, változatos sorozattal.

Sok a kereskedő. Legújabban az aradi 
kereskedelmi és iparkamara panaszolja el a 
világnak, hogy sok a kereskedő. Ez a panasz 
nem régen még dicsekvésszámba is mehetett 
volna, mert alig egy-két éve még az volt a 
baj, hogy sok az ügyvéd, tanár, orvos és ke­
vés a kereskedő és iparosember, aki „pro­
duktiv“ munkát végez a nemzet gazdaságá­
ban. Ma már a kereskedő is sok, az iparo­
sok száma is túlteng. Hát bizony érdekes je­
lenség ez. Annyian vagyunk, hogy az ötödik 
világrész benépesitését is mi vállaltuk ma­
gunkra és mégis kevesen vagyunk ahhoz, 
hogy mindannyian meg tudjunk élni azon a 
tejjel-mézzel folyó földön, amelynél a 20 mil­
lióval népesebb Anglia népe egészen jól 
megél, sőt folyton erősbödik és hatalmaso­
dik. Valóban sokan vagyunk. És mi sokan 
nem tehetünk arról, hogy heveseké a sok és 
sokaké a kevés, vagy a semmi, vagy ami a 
semminél is kevesebb — az adósság, a lehe­
tetlen életteher, a családpusztitó siralom. Hi­
ába megy a nép Amerikába, hiába nélkülözi 
testvérkéit az „egyke“, hiába szaporítják az 
őrszemi stallumokat, hiába pusziit az orszá­
gon a tüdővész, mégis csak sokan vagyunk 
mindenütt, feles számmal. De miért kellenek 
akkor a kulik, az idegen gyármunkások, miért 
sorozzák be a betegeket is katonának, miért 
pang a gazdasági élet, miért oly sivár a tár­
sadalmunk, — ha sokan, ha csak elegen is 
vagyunk ?

— Hamis pénzek. Lapunk előző szá­
maiban hirt adtunk már róla, hogy Basa 
Péter kishalmágyi és Balázs Mihály mind­
szenti lakosok az aradmegyej Kishalmágyon 
a múlt év augusztus havától kezdődőleg 
március 16-ig, mikor is a csanyteleki csend­
őrség által elfogattak, hamis 100 és 50 ko­
ronás bankjegyeket gyártottak, miket Antal 
Mihály baksi szőlőbeli lakos hozott forga­
lomba. Figyelmeztetjük újból is olvasóinkat, 
hogy az eladók nagyon is megnézzék a ke­
zeik közé kerülő papírpénzeket, mert biztos 
tudomásunk szerint a „Serie 42165. és Szám 
1099.“ jelzéssel ellátott 50 koronás hamisít­
ványon kiviil itt Mindszenten még több pél­
dány is forgalomban van.

— A születés ellen. Alsó-Somogy-Gör- 
geteg az a község, ahová a múlt évben egyet­
lenegyszer sem látogatott el a gólya. Bara- 
nyamegyében a kivándorlásnál is veszedel­
mesebb baj fenyegeti a magyarságot, úgyne­
vezett egy-gyermekrendszer, amelynek elfaju­

„Mind szenti Lap“

lása a teljes gyermektelenség. Somogy-Gör- 
getegben hatvankilencz lakóház van és majd­
nem kétszer annyi házaspár, de szaporodás, 
hacsak egyetlen lélekkel is, nem volt. Állító­
lag azért nem nevel a nép családot, mert 
félnek a kenyértelenségtől s mivel amúgy is 
nagyon szegények, a családban kénytelenek 
takarékoskodni. Somogy és Baranyamegyék- 
ben alig van csálád, ahol egy gyermeknél 
több lenne. Ez a takarékoskodás persze a 
nemzeten boszulja meg magát. Az elnéptele­
nedésben rejlő veszedelem minden járvány­
nál és háborúnál pusztitóbb, mert a nemzeti 
élet folytonosságát akasztja meg.

— Szociálisták erőszakoskodása. A já­
rási főszolgabírói hivatalhoz mindannyiunkat 
megdöbbentő és mélyen elszomoritó hivatalos 
jelentés érkezett a közel napokban, mely arról 
számol be, hogy a szegvári u. n. szervezett 
munkások erőszakkal akadályozzák meg a 
szervezeten kivül álló társaikat abban, hogy 
aratási és cséplési szerződést kössenek. Be­
bizonyult valóság, hogy a Mezőfi Vilmos 
országgyűlési képviselő fenhatósága alatt álló 
szegvári szervezetek tagjai, a munkára szer­
ződni kész aratóknak : Robotka Nagy József 
és id. Tulipánt Mihály nevű bandagazdáit 
hetipiacok alkalmával, nyilvánosan legazem- 
berezték, leköpdösték, s még asszonyaik is 
legyilkolással fenyegették őket, elannyira, hogy 
a járási főszolgabíró a szerződést aláírók vé­
delmére csendőri karhatalmat volt kénytelen 
kirendelni. Mezőfi Vilmos úr azt hirdeti, hogy 
az ő hívei nem erőszakoskodnak. Mezőfi 
Vilmos úrnak nagy a szája, de ha tenni kéne, 
— kámfor. Lapunk ezen példányát ajánlott 
levélben küldjük címére, — lássuk a medvét!

— Jogosult panasz. Kétségbeesetten sza­
ladt be egy jóképű, de különben elég lenge 
ruházatú gyerek a rendőrségre, s ott kérdést 
sem várva, kezdett panaszkodni.

— Gyíijjenek hamar az utcánkban bor­
zasztó nagy vereködés van !

— Hát aztán kik verekednek ? — kér­
dezte egy rendőr — rendithetetlen nyugalom­
mal és tapintattal.

— Apám, oszt égy másik embör.
— Mióta tart a dolog ?
— Régön, van má égy félórája.
— Hát miért nem szaladtál akkor már 

hamarább segítség után ?
— Miért ? — bökken meg a gyerek.
— Mert eddig apám ütötte az embört, de 

most má a kereködött a tetejibe.

— Mágocsi csendélet. A nagymágocsi 
temető környéke véres jeleneteknek volt szín­
helye a közelmúlt napokban. Horváth Homlok 
János és hat cimborája, a Tökfalunak hős 
vitézei, megtámadták Kis Bálint és Pásztor 
Ferenc újtelepi békés polgárokat s úgy elbo­
tolták őket, hogy súlyos testi sértések között 
nyomják ma is az ágyat. Az ólmosbotok for­
gatóit a csendőrség följelentette a szegedi 
kir. ügyészséghez.

— A kártya alkonya. A belügyminiszter 
úgy látszik, nem szeret kártyázni s nem nagy 
barátja a már sok embert és emberéletet 
tönkre tett harminckétlevelü bibliának. Leg­
közelebb, amint értesülünk, körrendeletét fog 
intézni a törvényhatóságokhoz, amelyben a 
rendőrség ellenőrző kötelességét kiterjeszti a 
társaskörökre, kaszinókra, klubokra, külön 
helyiségekre és a hazárdjáték többi meleg­
ágyaira. így akarja a miniszter a kártyaszen­
vedélyt megfékezni. Bizony, ha sikerülni 
fog a miniszternek a dühöngő kártyakedvet 
megfékezni vagy legalább is szükebb hatá­
rok közé szorítani, igen sok magyar család 
fogja nemes tettért áldani s igen sok magyar 
család asztalára fog jutni kenyér s igen sok 
feldúlt családi fészekbe fog visszatérni a béke, 
a szeretet, és az egyetértés.

Kilencedik évfolyam.

— A selyemkendő miatt. Béres Rozá­
liának selyem keszkenőre fájt a foga s hogy 
ezt megszerezze, Kanyel Pennov bolgár atyafi 
zsebéből elemeit 3 korona 60 fillért. A szem­
füles szegvári csendőrség azonban leleplezte 
s a tolvaj leányt átadta a szentesi járásbíró­
ságnak.

— Elvi határozat az asztalosok érde­
kében. A nagyközönséget is érdeklő elvi 
határozatot hozott az asztalosok érdekében 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter. 
E szerint az asztalosiparosnak jogában áll a 
magakészitette rámákhoz és keretekhez tük­
röket venni, a képeket beüvegezni, illetőleg 
a tükörüveg bevágását is végezni és az igy 
teljesen elkészített cikket forgalomba is hoz­
hatja.

— Tyukhusra éhezett. Megyeri Jánosné, 
Gémes Mihályné és Balogh Ferencné nagy­
mágocsi menyecskék szomorúan panaszolták 
a csendőrségen, hogy valami enyveskezü 
tolvaj egy pár cipő és két tyúknak 12 koro­
nát tevő értéke erejéig károsította meg őket. 
Múlt vasárnap déltájban épp akkor toppant 
be vizitre a járőr Gyarmati Zsófihoz, mikor 
az kopogós cipőben a tűzhelyén rotyogtatta 
az illatos tyúkhúslevest. Zsófinak nemcsak a 
cipőjét vették el, de talán — az étvágyát is.

— Megjöttek a madarak. Az erdei, kerti 
éneklők és egyéb hasznos madarak csapatai 
már megérkeztek. Most itt az ideje annak, 
hogy a hatóságok, tanítók, lelkészek, elöljá­
róságok és mindenki, aki a madárvédelmet 
szivén viseli, a kedves kisállatok védelme ér­
dekében akcióba lépjen. A hatóságok alkal­
mazzák a törvény szigorát s az egyesek min­
den olyan esetről, mely megérdemli, jelen­
tést tegyenek. Hiszen közgazdasági érdek is, 
hogy hasznos madaraink megfelelő védelem­
ben részesüljenek. Védjük, óvjuk tehát ezeket 
mindannyian s járjunk a hatóságok kezére, 
hogy a madárpusztitók büntetlenül többé ne 
garázdálkodhassanak.

— Fogynak a cselédek. Nemcsak Mind­
szenten, de az ország nagy részében is egyre 
hangzik a panasz, hogy kevés a cseléd. A 
szakácsnők, a szobaleányok s a mindenesek 
száma mindinkább fogyóban van s a nagy­
ságák egy idő óta nincsenek abban a kedvező 
helyzetben, hogy válogathassanak. Ennek a 
mindinkább fenyegetőző cseléd hiánynak más­
különben jórészben a kivándorlás az oka. 
Azokon a nagy hajókon, amelyek a magyar 
kormány kegyelméből Fiúméból indulnak út­
nak, rendszerint néhány száz cselédleány vo­
nul Amerika felé, abban a tudatban, hogy 
ott annyi dollárt keres, amenyi koronához itt 
jutott. Akik pedig kivándorolnak, azok mind 
ügynökei lesznek a kivándorlásnak, csalogatva 
még az itthon maradiakat. — Azt is kons­
tatálnunk kell, hogy a bérek magas föleme­
lése sem segít a sanyarú helyzeten, mert ná­
lunk felét sem képesek megadni annak az 
összegnek, amivel az amerikai nagyságák 
honorálják a magyar cselédeket.

— Orvosi körökben már régen ismert 
tény, hogy a Ferenc József Keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenc József Keserüvizet.

— Kétszer egymásután I Olvasóink fi­
gyelmét ismételten felhívjuk arra, hogy sors­
jegyeiket a Dörge Frigyes bankházában, Bu­
dapest, Kossuth Lajos-utca 4. sz. a. vásárol­
ják. Hogy mennyire igazunk volt ezen aján­
lásunkkal, azt a legjobban bizonyítják a most 
befejeződött húzások. Számos oly főnyere-
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mény volt, melyet ezen valósággal szeren­
csés bankház vevője ért el. Ismételten nyer­
ték ott a legnagyobb nyereményeket, így 
most legutóbb még egymásután kétszer is. 
A 18-ik sorsolás alkalmával lett 57. 553. számú 
sorsjegyre 400.000 korona kifizetve és a 19- 
ik sorsolásnál 1907. április 15-én már ismét 
a nálunk vásárolt 8881. sz. sorsjegy nyerte 
meg a 400.000 koronás főnyereményt. Oly 
szerencsés esemény ez, amely az osztálysors­
játék fennállása óta még nem fordult elő. A 
legjobban örvendttink annak, hogy az egész 
óriási összeg (a 39278. sz. sorsjegyre eső 
100.000 koronás is) Magyarországban maradt. 
Ezek után a legmelegebben ajánlhatjuk tisz­
telt olvasóinknak, hogy a mostani 20-ik hú­
zásra sorsjegymegrendeléseiket (egész 12 kor 
fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad 1 korona 
50 fillér) Dörge Frigyes bankházánál, Kos­
suth Lajos-utca 4. sz., minél előbb eszközöl­
jék, mert bizonyos, hogy az egész világ részt 
akar venni a szerencsében: igy hát a sors­
jegyek a legrövidebb idő alatt eladatnak. 
Azok a megrendelők, kik lapunkra hivatkoz­
nak, a legfigyelmesebb kiszolgálásban része­
sülnek és mindazon előnyökben, amit egy 
elsőrendű bankház csak nyújtani képes.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, ib07.

Üzlet-megnyitás.
Mindszent község és vidéke mélyen- 

tisztelt közönségét tisztelettel értesítem, 
hogy Mindszenten, a főtéren (Korom F. 
Uózsef-féle házban)

rőfös- és divatáru-
üzletemet május hó l-én fogom megnyitni.

Tisztelettel

Nagy Jenő.
Egy jó fiút tanulóul fölveszek.

Jfyomtatványok
elsőrangú kivitelben 

versenyképes áron készülnek

Horváth Antal
könyv- és műnyomdájában

;«5

SZÁNTÓ MIKSA
VARRÓGÉP GYÁRI RAKTÁRÁBAN E 

HÓDMEZŐ-VÁSÁRHELYEN &
Egy darab SINGER varrógép..........................31 frt 75 kr. í

Egy darab Karikahajós varrógép, varrónők fL
részére........................................................ 49 frt 75 kr.

Egy darab BOBBIN gyöngyöltésü varrógép ^
varrónők részére...................................53 frt 50 kr. ^

Egy darab GRITZNER nagy karikahajós szabó
iparos gép............................................ 73 frt 75 kr.

Egy darab Central Bobbin iparos varrógép . 76 frt 25 kr. §£
Egy darab Minerva C. cipész varrógép . . 75 frt 25 kr.
Egy darab Minerva C. csizmadia varrógép . 75 frt 25 kr. gr
Tessék mindenkinek meggyőződni! Kerékpárokban óriási

választék I Kedvező részleti feltételek I ^
JV/liLco varrógép és kerékpár gyári raktára 
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Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses figyelmébe ajánlani, hogy 
rég idő óta fennálló

fakereskedést
további időre is fentartom és azt min­
dennemű épület fa-anyaggal újonnan 
berendezem úgy, hogy nálam az igen 
tisztelt építtető és vásárló közönség 
épületfákat bármilyen méretekben, lécet, 
zsindelyt, úgyszintén asztalos anyagot, 
kiölezett és vágott tűzifát mindenkor a 
legjutányosabb áron, lelkiismeretes ki­
szolgálás mellett, beszerezhet.

A régi raktáron levő anyagokat pe­
dig szintén a legmérsékeltebb áron 
számítom s minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy vevőim teljes megelé­
gedését kiérdemeljem.

Egyúttal tudatom, hogy a Bécsi 
Biztosító-Társaság inkasszóját és fiók- 
ügynökségét is vezetem és akik tűz-, 
vagy jég elleni biztosítást óhajtanak 
kötni, üzletemben azt bármikor esz­
közölhetik.

Kérem a mélyentisztelt közönség 
mindkét irányban való szives pártfo­
gását és vagyok teljes tisztelettel

özv. Pap Pál Pálné
fakereskedése, Mindszent

Ház-eladás.
A Kossuth Lajos- 
utca 58. számú ház 
a hozzávaló kerttel 
együtt jutányosán 
eladó. Tudakozódni 
lehet ugyanott. 1-2

íegjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és 
egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

== stíriai kötőgép ==

Árjegyzék ingyen.

Kedvező fizetési feltételek. 
Tanítás Budapesten ingyen.

Első Styriai kötőgépgyár
2$ magyarországi képviselete

H Fogl József Lajos
20—30 műgépész

S Budapest VI., Csengeri-u. 54.
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MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST


